

XVII 58
186

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

XLIII - 9591

МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
ОРДENA ЛЕНИНА МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 25 (349)

26 июня 1941 г.

Год издания 13-й

Цена 10 коп.

Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

22 июня 1941 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без обьявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добровольностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шулленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявило никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что любые советские самолеты обстреляли румынские аэродромы, является сплошной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета ССР ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ В ОТДЕЛЬНЫХ МЕСТНОСТЯХ ССР ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ

На основании статьи 49 п. «п» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Ерымской АССР, Бурской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, городе Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, городе Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

УКАЗ Президиума Верховного Совета ССР О ВОЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ

1. Военное положение, в соответствии со ст. 49 п. «п» Конституции СССР, объявляется в отдельных местностях или по всему СССР в интересах обороны СССР и для обеспечения общественного порядка и государственной безопасности.

2. В местностях, объявленных на военном положении, все функции органов государственной власти в области обороны, обеспечения общественного порядка и государственной безопасности принадлежат военным советам фронтов, армий, военных округов, а там, где нет военных советов, — высшему командованию войсковых соединений.

3. В местностях, объявленных на военном положении, военным властям (п. 2) предоставляется право:

а) в соответствии с действующими законами и постановлениями Правительства привлекать граждан к трудовой повинности для выполнения оборонных работ, охраны путей сообщения, снаряжений, средств связи, электростанций, электросетей и других важнейших объектов, для участия в борьбе с пожарами, эпидемиями и стихийными бедствиями;

б) устанавливать военно-квартирную обязанность для расквартирования воинских частей и учреждений;

в) объявлять трудовую и авто-гужевую повинность для военных надобностей;

г) производить изъятие транспортных средств и иного необходимого для нужд обороны имущества как у государственных, общественных и кооперативных предприятий и организаций, так и у отдельных граждан;

д) регулировать время работы учреждений и предприятий, в том числе театров, кино и т. д.; организацию всякого рода собраний, шествий и т. п.; запрещать появление на улице после определенного времени, ограничивать уличное движение, а также производить в необходимых случаях обыски и задержание подозрительных лиц;

е) регулировать торговлю и работу торгующих организаций (рынки, магазины, склады, предприятия общественного питания), коммунальных предприятий (баня, прачечные, парикмахерские и т. д.), а также устанавливать нормы отпуска населению продовольственных и промышленных товаров;

ж) воспрещать въезд и выезд в местности, объявленные на военном положении;

з) выселять в административном порядке из пределов местности, объявленной на военном положении, или из отдельных ее пунктов лиц, признанных социально опасными как по своей преступной деятельности, так и по связям с преступной средой.

4. По всем вопросам, предусмотренным пунктом 3-м настоящего Указа, военные власти имеют право:

а) издавать обязательные для всего населения постановления, устанавливая за неисполнение этих постановлений изъятия в административном порядке в виде лишения свободы сроком до 6 месяцев или штрафа до 3.000 рублей;

б) отдавать распоряжения местным органам власти, государственным и общественным учреждениям и организациям и требовать от них безусловного и немедленного исполнения.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

Приказ

по местной противовоздушной обороне г. Москвы и Московской области

№ 1.

22 июня 1941 года

1. В связи с угрозой воздушного нападения на город об'являю в г. Москве и Московской области с 13 часов 22 июня 1941 года угрожаемое положение.

Призываю всему населению, руководителям предприятий, учреждений и домоуправлений г. Москвы и Московской области точно и своевременно выполнять правила местной противовоздушной обороны.

2. В первую очередь выполнять следующие меры:

а) полностью затемнить на весь период угрожаемого положения жилые здания, учреждения, торговые предприятия, фабрики и заводы г. Москвы и Московской области;

б) выключить все световые рекламы, внутридворовое освещение и перевести на маскировочное освещение специальные указатели и сигнальное освещение;

в) полностью затемнить все промышленные предприятия, установив дежурство во всех выключателей внутреннего и наружного освещения;

г) обеспечить светомаскировку всего транспорта г. Москвы и Московской области;

д) начальникам отделений железных дорог, вокзалов и сортировочных станций полностью обеспечить светомаскировку жел. станиц, вокзалов, депо, мастерских и подвижного состава;

е) привести в готовность бомбоубежища и газоубежища для населения г. Москвы и Московской области;

ж) соблюдать строгого порядка и принятие всех необходимых мер при воздушных нападениях;

з) всем руководителям предприятий, учреждений, домоуправлений по опубликованию настоящего приказа обеспечить полную готовность населения и организаций противовоздушной обороны.

Установить по каждому предприятию, учреждению, домоуправлению ответствен-

ных дежурных по МПВО.

3. Для оповещения населения о воздушной тревоге устанавливаются следующие сигналы МПВО:

а) сигнал воздушной тревоги подается прерывистыми звуками электросирен, короткими гудками фабрик, заводов и пароходов и дублируется по радио-трансляционной сети звуками сирен и словами: «Граждане, воздушная тревога»;

б) сигнал химической тревоги является местным сигналом и подается постами наблюдения, где имеется непосредственное химическое нападение.

Сигнал химической тревоги подается ударными средствами и ручными сиренами;

в) отбой воздушной тревоги производится по моему приказу при миновании непосредственной угрозы воздушного нападения на г. Москву и Московскую область.

Отбой воздушной тревоги об'является по радио-трансляционной сети словами: «Угроза воздушного нападения миновала, отбой».

По предприятиям, учреждениям и жилым домам об отбоем воздушной тревоги об'являть через дежурство по МПВО.

Во избежание излишней тревоги с момента опубликования настоящего приказа запрещаю подачу сигналов сиренами, гудками фабрик, заводов, пароходов и пароходов для других целей кроме оповещения о воздушной тревоге.

4. Контроль за выполнением правил местной противовоздушной обороны возлагают на органы Милиции и местной противовоздушной обороны г. Москвы и Московской области.

5. За нарушение установленных правил местной противовоздушной обороны руководителей организаций, учреждений, предприятий и населения привлекать к уголовной ответственности по законам военного времени.

Начальник МПВО — комбриг С. ФРОЛОВ.

Начальник штаба МПВО — майор ЛАПИРСВ.

Из сообщения Советского Информбюро

25 июня подвижные части противника развили наступление на Виленском и Барановичском направлениях.

Крупные соединения советской авиации в течение дня вели успешную борьбу с танками противника на этих направлениях. В ходе боя отдельным танковым группам противника удалось прорваться в район Вильно, Ошмяны.

Упорным сопротивлением и активными действиями наших наземных войск пехотные соединения противника на этих направлениях отсечены от его танковых частей.

Попытки противника прорваться на Брестском и Львовском направлениях встречают сильное противодействие контратакующих войск Красной Армии, поддержанных мощными ударами нашей авиации. В результате боев механизированные соединения противника несут большие потери. Бой продолжается.

Стремительным контрударом наши войска вновь овладели Перемышлем.

На Черновицком направлении наши войска отбили крупные атаки противника, пытающегося форсировать реку Прут.

На Бессарабском участке фронта войска Красной Армииочно удерживают позиции на восточном берегу р. Прут, успешно отражая многочисленные попытки противника форсировать ее. В районе Скулени противнику, при его попытке наступать, нанесены значительные поражения, его остатки отбрасываются за р. Прут. Захвачены немецкие и румынские пленные.

Наша авиация нанесла ряд сокрушающих ударов по аэродромам немцев в Финляндии, бомбардировала Мемель, нанесла противнику севернее Либавы и нефтегородок порта Констанца.

В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии за 25 июня сбито 76 самолетов противника, при этом 17 наших самолетов не вернулись на свои базы.

Немецкий летчик, взятый в плен после того, как его самолет был сбит нашей

авиацией на советско-финской границе, заявил: «С русскими воевать не хотим, деремся по принуждению, война надоела, за что деремся, не знаем».

На одном из участков фронта немецкие войскашли в бой пьяными и несли большие потери убитыми и ранеными. Пленные немецкие солдаты заявили: «Перед самым боем нам дают водку».

Молодые бойцы зенитчики Н-ской части в первый день боев вели еще неуверенно огонь по самолетам противника. На другой день эти бойцы уже действовали хладнокровно, стреляли метко и сбили за день 9 германских бомбардировщиков.

Наши летчики Н-ской авиационной части в воздушных боях сбили 10 самолетов противника. Командир полка, Герой Советского Союза майор Коробков сбил два бомбардировщика противника, радиострелок Шиникович во время исполнения боевой задачи сбил два самолета противника системы «Мессершmitt». Командир Сорокин при выполнении боевой задачи девятым самолетом был атакован 15-ю самолетами противника, в бою сбил 6 самолетов и потерял четыре. Майор Ячменев, будучи ранен в обе ноги, отказался ехать в госпиталь и продолжал выполнять боевые задачи.

Летчики Н-ской авиа части (район Стаслава) сбили 19 самолетов противника, два самолета сбиты зенитной артиллерией, расчетами младших командиров Ковалева и Михалова. Четыре немецких летчика взяты в плен бойцами этих расчетов. Всего взято в плен 12 немецких летчиков.

Героически сражались летчики Н-ского авиа полка, который уничтожил 13 самолетов противника, потеряв один.

ИЗ РЕЗОЛЮЦИИ

митинга профессоров, студентов, рабочих и служащих
Московского ордена Ленина химико-технологического
института имени Менделеева

С чувством глубокого возмущения узнал коллектив Менделеевского института о разбомбническом нападении без предупреждения каких-либо претензий к Советскому Союзу, без об'явления войны, германских войск на нашу страну.

«Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершило несмотря на то, что за время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей» (Молотов).

Мы любим свою родину и будем грудью отстаивать ее независимость и защищать ее от нападения всех врагов.

«Из крови и грязи первой мировой империалистической войны, из невероятной разрухи гражданской войны подняли советские люди на невиданную высоту свою

НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ

(с митинга)

Огромный актовый зал института еще в кратчайший срок и по зову правительства привели на митинг. Страгая тишина. Митинг открывает заместитель секретаря партбюро т. Волынец. С сообщением о гнусном акте нападения, совершенном фашистской кликой на нашу страну, выступает проф. Роговин.

За них выступают студенты, профессора и рабочие нашего института.

Все речи выступающих проникнуты единственным желанием: грудью стать на защиту своей любимой родины, отдать все силы на защиту родного отечества.

Тов. Корф от имени студентов V курса заявила, что все оканчивающие факультет специальной технологии отказываются от каникул с целью как можно быстрее закончить дипломное проектирование и просят считать их мобилизованными. По зову правительства они готовы пойти на защиту своего социалистического отечества.

Студенты 12-й гр. II курса поручили т. Колесовской передать всему коллективу института, что они на кануне японской войны пойдут работать на заводы и фабрики, туда, где нужно заменить ушедших на фронт.

Студ. Торопцева в своем выступлении выразила желание 16-й группы I курса заниматься в школе медсестер, закончить

АСПИРАНТЫ И НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ — НА ПРОИЗВОДСТВО!

В момент, когда для борьбы с самым опасным врагом — германским фашизмом — нашей родине требуется мобилизация всех сил и ресурсов, мы, аспиранты и научные сотрудники факультета спешат помочь. Мы готовы пойти на производство для использования на работе по специальности и призываем работников других факультетов последовать нашему примеру.

М. РАБИНОВИЧ, В. МАСЛОВ, А. ФРАГИНА, Н. ИВАНОВА, Ю. СТРЕПИХЕЕВ, Л. ДУБНОВ, Е. МОЛЧАНОВ, Е. РОДИОНОВА, М. КРОТОВИЧ, Б. ЧАЛОВ.

НАШЕ ДЕЛО ПРАВОЕ. ВРАГ БУДЕТ РАЗБИТ. ПОБЕДА БУДЕТ ЗА НАМИ!

Это прекрасно знает весь советский народ. Каждый стремится занять место в великой освободительной войне.

Многие наши девушки подали заявления в школу медицинских сестер и изъявили желание стать донорами.

Но это, конечно, еще не все. В комитет ВЛКСМ непрерывно приходят все новые и новые патриоты. Все они воодушевлены одним желанием: быть полезными своему народу, партии, родине.

Ф. КАРАСИНА.

Собственными руками задушим фашистскую свору!

С глубоким возмущением узнали мы о том, что германские фашисты подло, из-под чехлы напали на любимую родину. Это беспримерное в истории человечества вероломство фашистских гадин дорого им обойдется.

Весь многомиллионный советский народ, охваченный великим чувством любви к родине, откликнулся на призыв правительства — еще теснее сплотить свои ряды перед штыками зарвавшихся фашистов. Без малейших колебаний решили мы пойти добровольно на фронт, чтобы отдать свои силы, а если надо, и жизнь за любимую родину.

Еще свежи в памяти дни жестоких битв с финской белогвардейцами, которая получила по заслугам.

Озверенные фашистские варвары во главе с кровавым псом Гитлером должны быть уничтожены!

Наш народ возглавляет самое крепкое в мире правительство, наш вождь — мужской Иосиф Виссарионович Сталин. Наш народ знает, за что он борется, он знает, что он защищает, он знает, что победа за ним, что враг будет разгромлен.

И. ТУЖИЛКИН, В. ПОПОВ, Б. И. БОРИСОВ.

Приказ

Народного комиссара
химической промышленности СССР

№ 162

О РЕЗУЛЬТАТАХ РЕВИЗИИ МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. МЕНДЕЛЕЕВА

Произведенной ГУУЗом ревизией Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Менделеева выявлено, что руководством института допущен целый ряд финансовых нарушений, что привело к разбазариванию средств. Практиковались всяческого рода незаконные доплаты и совместительства работников института.

Главный бухгалтер института т. Ключарев помимо зарплаты получила 2700 рублей за оформление устава НЭПРа, тогда как эта работа входила в его прямые обязанности. Кроме того им незаконно получено 400 руб. в НИРе.

Главный бухгалтер института т. Ключарев за 1940 г. и I кв. 1941 г. получал авансы в счет зарплаты 11 раз, причем часть из них получена даже без ведома руководства института. Полученный т. Ключаревым в октябре 1940 г. аванс в сумме 300 руб. путем неправильных бухгалтерских проводок списан за счет института.

Зам. главного бухгалтера института т. Вельтищев получал авансы в счет зарплаты 8 раз, из которых до сих пор не выплачено 1800 руб.

Управляющий НЭПРа т. Клименков в 1940 г. получил 1125 р. за исполнение работы бухгалтера-калькулятора в этом же институте. Кроме того ему было выплачено 600 руб. за работу по заключению договора на аренду гаража для института.

Из средств на учебные расходы руководством института незаконно, безотчетно переведено профкому 65 тыс. руб.

Перерасходована смета по юбилею на 61,3 тыс. руб. Отпущенные средства на премирование к юбилею были перерасходованы в сумме 10,5 тыс. руб.

В результате незаконных доплат штатному персоналу института, допущения совместительства и аккордных работ, фонд зарплаты по всему персоналу за 1940 год перерасходован.

Главный бухгалтер института т. Ключарев этот перерасход по фонду зарплаты не показал и скрыл его в других статьях сметы.

Выдачей многочисленных авансов рабочим и служащим института в 1939/40 гг. и рядом других операций был запущен балансовый счет «Рабочих и служащих». На 1 июля 1940 г. оказалось задолженность за рабочими и служащими больше чем на 100 тыс. руб.

Чтобы скрыть эту задолженность, бухгалтерия института проводкой в июне 1940 г. была начислена такая якобы причитающаяся зарплата рабочим и служащим в сумме 107 тыс. руб. Этой проводкой была скрыта задолженность за рабочими и служащими и одновременно искусственно завышен фактический расход фонда зарплаты на 107 тыс. руб.

Приказываю:

1) За нарушение финансово-сметной дисциплины директору института т. Пильскому обложить строгий выговор.

2) Главному бухгалтеру института Ключареву за развал учета и контроля в институте, а также за скрытие перерасходов, от работы отстранить и дело о нем передать следственным органам.

3) Бывшего зам. главн. бухгалтера института Вальтищева, выше главного бухгалтера НЭПРа, от работы отстранить.

4) Директору института т. Пильскому не позднее июля с. г. устраниТЬ выявленные ревизией недостатки.

5. Начальнику ГУУЗа т. Гусеву в течение июня — аванса с. г. проверить расходование фонда зарплаты по всем институтам и техникумам.

Народный комиссар химической промышленности СССР

ДЕНИСОВ.

ЗА ОБРАЗЦОВУЮ ФИНАНСОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Задача, поставленная товарищем Сталиным на XVIII партийном съезде о необходимости перегнать в экономическом отношении главные капиталистические страны в течение ближайших 10—15 лет, требует от хозяйственных и партийных руководителей по-большевистски направлять экономическую и финансовую деятельность предприятия, производительно расходовать каждую народную копейку.

«Шините сколько угодно резолюций, склонитесь такими угодными словами, но если не овладеете техникой, экономикой, финансами завода, фабрики, шахты — tolku не будет....» говорил товарищ Сталин на Первой всесоюзной конференции работников социалистической промышленности в феврале 1931 года.

Необходимость быстрой улучшения экономического образования и усиления борьбы с бесхозяйственностью подчеркнули в своих решениях XVIII партийный съезд и XVIII партийная конференция.

Закончившаяся ревизия финансовой деятельности института и приказ наркома химической промышленности т. Денисова указывают нам, что мы плохо справляемся с теми задачами, которые поставлены партией и правительством в области экономики, учета и финансов. Акт ревизии и приказ наркома вскрывают многочисленные факты бесхозяйственного отношения и легкомысленного расходования средств и материалов.

Директор института т. Шильский до последнего времени не контролировал, не проверял финансового состояния сверенно ему учреждения.

Благодаря этому имели место большие нарушения финансовой дисциплины. Руководители бухгалтерии, И. Е. Ключарев и С. М. Вельтищев, вместо того, чтобы охранять советские деньги, злоупотребляли своим служебным положением и незаконно получали большие суммы из кассы института.

При попустительстве работников бухгалтерии и дирекции (Шильский, Раковский, Лычев) многие сотрудники получали дополнительную оплату из государственного кармана. Все это привело к тому, что фонд заработной платы оказался перерасходованным.

Финансовая ревизия, конечно, не могла обнаружить всех фактов бесхозяйственности в нашем институте.

Она не касалась таких вопросов, как качество ежегодных ремонтов, целесообразность различных хозяйственных и учебных расходов, а ведь известно, что на этом участке не все обстоит благополучно. Приведем примеры. Как правило, текущий

ремонт здания ежегодно превращался в огромную кампанию, проходящую под лозунгом «Белите и красьте звезды и всюду!». И пачинали белить и красить иногда там, где это совсем не требуется. Такому ежегодному ремонту, связанному с затратой народных средств и теми неудобствами, которые несет этот ремонт, парализующий производственную и научно-исследовательскую деятельность цеха и кафедр, надо положить конец. Надо заставить людей бережно относиться к оборудованию, к зданию, и тогда необходимость в ежегодных колосальных затратах отпадет. Ведь ни для кого не является секретом, что стены в собственных квартирах берегутся куда лучше, чем в государственном помещении.

Возьмите второй факт. В прошлом году потребовалось повесить светомаскировочные шторы на окнах. Для этого были затрачены тысячи рублей. Через несколько месяцев, в результате небрежного отношения, шторы пришли в негодность, и деньги полетели на ветер.

Приведем случай с шантографом, который был выброшен во двор и хозяин которого до сих пор не обнаружен. Не лучше обстоит дело и с учетом химических препаратов. Это говорит о том, что у нас нет еще подлинно большевистской ответственности за священную социалистическую собственность. Только этим и можно объяснить многочисленные факты, обнаруженные ревизией.

Мы не можем ограничиться лишь констатацией самого факта нарушения финансовой дисциплины в институте. Мы

обязаны задать себе вопрос: почему стали возможны подобные факты в нашем институте? Ведь финансовая дисциплина нарушалась в течение длительного времени. Почему во время мы не приняли нужных мер к их прекращению?

Все это можно объяснить только тем, что в нашем коллективе не было достаточно развернута большевистская самокритика, а многими предавались забвению общественные интересы.

Чтобы быстрее ликвидировать последствия финансовых нарушений, необходимо провести следующие мероприятия.

1. Дирекции института разработать конкретный план оздоровления финансового хозяйства на основе указаний наркома химической промышленности т. Денисова, парторганизации и актива института.

2. Навести образцовую дисциплину в расходовании народных средств и учете государственного имущества.

3. Максимально использовать внутренние ресурсы института: излишнее оборудование, запасы химических препаратов и т. д.

Приказ наркома должен мобилизовать весь коллектив на устранение выявленных недостатков, и мы можем не сомневаться в том, что партийные и непартийные большевики института справятся с возложенной на них задачей.

Д. ШУСТОВ.

ИТОГИ ПЕРВЫХ ЭКЗАМЕНОВ

Из 16 учебных групп на 18 июня сдали полностью экзамены по военной подготовке 6. Из 105 человек «отлично» получили 38 проц., «хорошо» — 40 проц., «посредственно» — 18 проц. и «неудовлетворительно» — 4 проц. Эти результаты показывают, что большинство студентов работали над военными предметами серьезно и к экзамену подготовились хорошо. Особенно хорошо прошли экзамены в группах, которые в течение учебного года систематически занимались. Такими группами являются 8, 10 и 16-я. Недостаточно ответственно отнеслась к подготовке 5-я группа: некоторые студенты этой группы с большим усилием «вытянули» только на «посредственно».

Из студентов, сдавших экзамены по военной подготовке, прекрасные знания показали тт. Коган (16-я гр.), Морозова (18-я гр.), Богословский, Маркина (8-я

гр.), Мишляева (16-я гр.), Зайцева, Штанько (11-я гр.). Все они слали на «отлично». Их ответы были глубокие по содержанию, четкие и уверенные.

Нужно, однако, отметить наилучшие и отрицательные моменты. Среди некоторых студентов имелось стремление как-либо «проскочить» на экзамене. Среди подобных студентов можно отметить т. Берштейн (6-я гр.), Стрелковского (17-я гр.), Монкарева (2-я гр.). На экзамене на самые элементарные вопросы они не могли дать правильные ответы и, естественно, получили заслуженную оценку «неуд». Этот печальный опыт необходимо учсть. Экзамен — государственное дело, к нему нужно готовиться со всей ответственностью.

Л. ЗААМ, зав. кафедрой военной подготовки.

ИТОГИ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ ПО III КУРСУ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Практика показывает, что успех экзаменационной сессии зависит в основном от двух факторов:

1) от своевременной сдачи всех видов зачетов, 2) от полной ликвидации академической задолженности за предыдущий семестр.

Неблагополучное положение и по I и II пунктам предрешило плохие результаты сессии. Значительная часть студентов не поняла смысла частичной отмены обязательного посещения занятий, не осознала еще решений XVIII партконференции.

К началу сессии на III курсе 32 человека не были допущены к экзаменам из-за

наличия академической задолженности за V семестр.

По заверению руководства кафедры теплохимии, основная масса студентов должна была сдать расчетно-графическую работу к 1 мая, между тем этого добились только пакануне экзамена.

Таковы общие предпосылки, обуславливающие исход сессии.

Цифровые итоги сессии таковы:

Из 181 человека только 99, или 54,7 проц., сдали экзамены полностью.

Экзамены дали следующую картину:

«отлично»	«хорошо»	«неуд»	«посредственно»
55,6 проц.	в прошлом году — 61,1 проц.		
37,0 проц.	» — 32,8 проц.		
7,4 проц.	» — 6,1 проц.		

По предметам (в процентах).

	«отлично»	«хорошо»	«неуд»	«посредственно»
Иностр. язык	19,9	21,9	41,0	17,2
Электротехника	7,7	28,2	56,4	7,7
Коллоидная химия	23,0	29,3	43,7	4,0
ФЗС	56,1	24,7	17,0	2,2
Процессы и аппараты	31,4	32,0	29,0	7,6

Как видно, наихудшие результаты дает экзамен по иностранному языку. 17,2 проц. неудовлетворительных оценок — это прямой результат непосещения практических занятий.

Число стипендий увеличилось почти в 3 раза: было 6 чел., стало 17 чел., причем из «старых» стипендий осталось только 3 человека.

Лучшей группой оказалась группа

№ 8 (специальность пластмасс) где из 18 сдававших экзамены 15 человек получили положительные оценки, из них 4 человека будут стипендиями: Беспалова, Злочевская, Карасина, Павлова.

У студента Перепелкина все оценки повышенные, по иностранному языку он получил «неудовлетворительно», что является естественным результатом его небрежительного отношения к системати-

ческой работе; это в значительной мере относится к студенту Калинкину из этой же группы.

В число студентов, получивших неудовлетворительные оценки, имеются «старые знакомые»: Клушин-Гогин и Госых (2-я группа), Алексеев, Шамгулова (4-я группа), Дубель, Кудж, Елевицкий (5-я группа), Бейлик, Полуян (7-я группа) и др., которые, видимо, никак не могут преодолеть скверную привычку не готовиться во время.

Тем студентам, которые получили неудовлетворительные оценки, дается возможность ликвидировать академическую задолженность до 1 сентября с. г.

Это значит, что студент обязан позаботиться о том, чтобы за время практики и каникул хорошо подготовиться к экзамену, приехать с каникул пораньше и с 25 по 31 августа сдать экзамены.

Неликвидировавшие академическую задолженность до 1 сентября на IV курсе допущены не будут.

Студент должен понять, что фактор времени в учебе — это одно из решающих условий, и тот, кто ленится брежеательно относится к срокам, а следовательно и к планам, тот не может быть организатором, командиром, обеспечивающим решения XVIII партконференции, тот не понял, что «чтобы строить, надо знать, надо учиться. Учиться упорно, терпеливо» (Сталин).

А. ПИСЕЦКИЙ.

ВЫПОЛНИТЬ ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВНАРКОМА

Со временем включения иноязыков в экзаменационную сессию требования, предъявляемые студентам и абитуриентам, ежегодно постепенно повышались. Постановление СНК СССР от 16/IX 1940 г. обязывает нас повысить требования в освоении техники перевода и, кроме того, еще более активизировать разговорную речь.

Выполненная постановление Совнаркома, мы, безусловно, добились некоторых сдвигов, но далеко еще недостаточных. Это, конечно, естественно, если принять во внимание, что прежнее отношение к иноязыкам до сих пор полностью еще не ликвидировано. Мы не добились высоких результатов еще и потому, что часть студенчества совершенно ненадежно относилась к своему праву свободного посещения занятий. Конечно, некоторые дисциплины можно с успехом изучить самостоятельно, но фонетику (произношение) и разговорную речь самостоятельно, без привильного, умелого руководства и практики постичь трудно.

Недостаточный сдвиг нельзя обяснять неожиданным повышением требований.

Повышение требований вызвало целую бурю нареканий на кафедру иноязыков вообще, и немецкую секцию в особенности. Мне неоднократно приходилось заявлять, что меня беспокоит «благополучие» английской секции, дающей более высокие оценки знаний по сравнению с немецкой.

Опасения мои, к сожалению, сбылись: студентов, допущенных к экзаменам, а потом и получивших плохие оценки по английской секции было значительно больше, чем по немецкой. Следует отметить, что произошло студентов, изучающих английский язык, неудовлетворительно. Это печальное явление объясняется исключительно тем, что студенты отсутствовали не только на обычных групповых занятиях, но и на обязательных контрольных работах. Следует подчеркнуть, что обе секции в этом году повысили свое внимание к улучшению произношения.

Большое разочарование для меня лично принес I курс, наиболее легкомысленно отнесшийся к своему праву не посещать занятия. Если можно отметить улучшение в теории, переводе и разговорной речи на II и III курсах, то нужно констатировать слишком малые знания студентов I курса.

Нельзя не упомянуть о том, что сдача зачетов по иностранному языку на V курсе попрежнему часто проходила почти на кануне защиты дипломных проектов.

Признать нормальным такое положение нельзя, и с этим надо решительно бороться.

Доцент А. ПОКОТИЛО,
заведующая кафедрой иностранных
языков.

ПОДЛИННЫЕ ЗНАНИЯ ПРИОБРЕТАЮТСЯ ТРУДОМ

Начались экзамены по основам марксизма-ленинизма. Мною проэкзаменованы студенты 5-й и 10-й групп I курса. Большинство экзаменовавшихся студентов глубоко и серьезно изучило курс и показало хорошие знания (из 39 чел. «отлично» получили 9 человек, «хорошо» — 16, «посредственно» — 10 человек).

Экзамены еще раз показывают, что хорошо изучают основы марксизма-ленинизма только те студенты, которые в течение года систематически работают и тщательно конспектируют произведения классиков марксизма-ленинизма. Например, тт. Загоринский, Додонова, Агафонова и Рейман систематически готовились к каждому семинару и принимали активное участие в семинарских занятиях. На экзамене они обнаружили прочные знания и умение глубокого и всесторонне осветить сложные вопросы марксистской теории. Естественно, что эти студенты заслуженно получили оценку «отлично».

К сожалению, приходится отметить в таких студентов, которые несерьезно относились к работе, систематически не изучали курса, работали урывками, надеясь, очевидно, овладеть теорией марксизма-ленинизма «в один присест» — в дни подготовки к экзаменам. Так, например, сту-

дентка т. Кушвид на экзамене не смогла правильно ответить на один вопрос, а когда получила неудовлетворительную оценку, очень расстроилась и уверяла меня, что много работала над предметом. После экзамена я проверила, как она работала в течение года. Оказалось, что к семинарам она не готовилась и часто их пропускала, лекции тоже не слушала. Могла ли студентка Кушвид надеяться на другой результат экзамена? Таких студентов у нас, конечно, единицы, но плохо, что они еще есть. Плохо, что еще не все студенты поняли, что в вузе надо упорно работать, овладевать знаниями, что государство тратит огромные средства на обучение специалистов, что стране нужны квалифицированные инженеры, новаторы производства с широким кругозором. А для того, чтобы стать хорошим советским инженером, надо упорно и застойчиво овладевать наукой.

Настоящие же знания с пальто не приобретаются. Они добываются упорным трудом. Надо помнить что «в науке нет широкой столбовой дороги, и только тот достигнет ее сияющих вершин, кто, не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам». (Маркс).

Е. ДУНАЕВА.

КАК РАБОТАЕТ СОВЕТ СОЦСТРАХА МЕСТКОМА

Каждому гражданину Советского Союза хорошо известна забота, которую уделяют наше правительство и партия охране труда и оздоровительным мероприятиям на производстве и в быту.

Местному институту на 1941 г. были выделены средства на:

1. Материальную помощь — 4.200 руб.
2. Лечебное питание — 1.400 »
3. Путевки в дома отдыха — 49 шт.
4. Путевки в санатории — 10.800 руб.

Кроме того, совет соцстраха получил возможность приобрести за наличный расчет несколько путевок в дома отдыха на летний период.

За период между 12 декабря 1940 г. и 10 июня 1941 г. совет соцстраха на основании рассмотренных заявлений отдельных сотрудников распределил имеющиеся в его распоряжении виды помощи следующим образом:

1. Материальная помощь — 1.700 руб.
2. Лечебное питание — 990 руб.
3. Путевки в д.о. — 17 шт.

4. Путевки в санатории — 3 шт.

С целью профилактики совет соцстраха прикрепил к поликлинике РСЧ 70 человек для постоянного медицинского наблюдения, и представлены 4 кандидатуры наших профессоров в НИИ для зачисления на постоянную диспансеризацию.

В этом году, в отличие от прошлых лет, большая часть путевок как в дома отдыха, так и в санатории сконцентрирована на летний период. То же самое имеет место и с материальной помощью. На III квартал совет соцстраха выделил около 1.500 рублей. Вся работа по распределению путевок и выдаче материальной помощи ведется жилищно-бытовой комиссией совета.

К недостаткам работы комиссии и совета следует отнести то, что они, по существу, занимаются только констатацией фактов, т. е. разбирают заявления отдельных сотрудников и мало используют институтских страховщиков для выявления больных и нуждающихся, в целях профилактики. Кроме того, совет совершенно выпустил из поля зрения жилищную работу. Совет не подхватил лозунг XVIII партконференции о борьбе за чистоту на производстве и в быту.

В жилищно-бытовой комиссии неправильно распределена работа среди членов. Этот факт характерен не только для данной комиссии, — он является общим для всего совета соцстраха.

Некоторые члены комиссии принимают слабое участие в работе.

К. ШВЕБЕЛЬЛИТ.

ПО СТРАНИЦАМ СТЕННЫХ ГАЗЕТ

В нашем институте из общих кафедр стенные газеты имеют только кафедры неорганической, органической и аналитической химии. На других кафедрах пока стенная печать не получила должного распространения.

Выпускаемые газеты изобилуют большим количеством опечаток и неверных положений.

Чувствуется, что стенная газета готовилась в последнюю минуту и что материал сразу наклеивался с машинки на бумагу, без предварительной проверки.

Возьмем для примера газету «Неорганик», посвященную 1 Мая. В передовой статье читаем: «В день 1 Мая трудящиеся нашей страны продемонстрируют свою нерушимую солидарность с пролетарием всего мира, пишут свой братский привет узникам капитала, борцам за освобождение рабочего от капитализма».

Здесь редколлегия допускает грубейшую ошибку. Ведь узники капитала ведут борьбу за освобождение не только рабочих, но и вообще трудящихся от капиталистического рабства. В этом же номере в статье «Оборонная работа» т. Клауз пишет: «У нас нет пулеметчиков, ворошиловских стрелков, автводителей. В этом по-видимому особенно мужской состав нашей ка-

федры, т. к. только они могут сдавать эти нормы».

Довольно странно, что т. Клауз не видела женщин, имеющих на груди значок ворошиловского стрелка, ворошиловского ветерана, пулеметчика и т. д. Утверждение, что пулеметчиками может стать только «мужской состав кафедры», по меньшей мере нелепо.

В той же статье говорится о каких-то общих нормах, которые предлагаются сдавать.

В статье «Итоги соревнования к 1 Мая» т. Кузанкова пишет: «Коллектив кафедры на II семестр текущего года взял на себя серьезные обязательства». Можно подумать, что до сих пор обязательства были несерьезными. О недостатках работы в этой статье говорится общими, неконкретными фразами.

В этом же номере имеется хорошо, но деловому написанная статья о работе студентов. Оформлен номер газеты не совсем удачно, в отличие от номера, посвященного Указу Президиума Верховного Совета о награждении МХТИ орденом Ленина. Но и номер газеты, посвященный награждению института, страдает некоторыми недостатками, которые следует отметить. Статья «Успехи кафедры неорганической

НА ЭКЗАМЕНАХ В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

Огромное новое школьное здание на Малой Бронной. Экзамены происходят в верхнем этаже, куда дежурный преподаватель ведет меня по светлым коридорам и лестницам. Успеваю заметить экзаменационные сводки и лермонтовскую выставку. Организовано ведется экзамен по алгебре, который не является, однако, достаточно показательным, так как проводится по сравнительно узкой программе 10-го класса; ответы грамотные. Испытание по геометрии интереснее, программа охватывает вторую часть стереометрии; ответы вполне удовлетворительные. Экзамен по тригонометрии показал, что преподаватель не только хорошо провел теоретическую часть курса, но нашел также время для упражнения по решению задач. Менее выгодное впечатление получилось от экзамена по физике. Но неизвестным ответам учеников было видно, что преподаватель вложил в дело много труда, что теоретические основы электротехники и оптики освоены, но недостаточность базы физического кабинета, в котором проводились экзамены, придавала ответам несколько отвлечененный характер. Так, из 19 учеников лишь один решился включить вольтому дугу в щель через реостаты.

В сравнении с 1939 годом повышен уровень технической грамотности учащихся; не наблюдалось, например, заминок при оперировании с дробями, сколько велось тригонометрические выкладки.

Общее впечатление, которое складывается после посещения школы, говорит о том, что качество подготовки учащихся повысилось, и в этом году мы вправе ожидать, что в наш институт придёт молодёжь с более высоким уровнем знаний.

Доцент А. БРИНКЕН.

ДИРЕКТОРУ ИНСТИТУТА

Московский городской отдел народного образования благодарит Вас за активное участие, которое принял руководимый Вами институт в проведении олимпиады юных химиков, выразившейся в организации лекций по химии для учащихся школ в течение учебного года, проверке задач третьего тура олимпиады и в организации слета юных химиков по подведению итогов олимпиады.

Присоединяю благодарность городского отдела народного образования профессору Ребиндеру П. А. и научным сотрудникам института — начальнику учебной части Федорову А. Ш., доцентам Жаворонкову Н. М., Семинину В. И., Белову В. Н., ассистентам: Шоновой М. А., Репину С. А., Буриновой О. А., Кузанковой А. М., Швебельлит К. Г., Устимову Д. С., Вильборг-Янковой С. С., Дороньевич М. Л., а также комсомольской организации института, принявшим участие в этих мероприятиях.

Зав. Мосгорено ОРЛОВ.

(«Научная работа»), является статьей, не указывающей, кто же конкретно ведет научные работы, и представляет просто фейерверк мало полезных фраз.

Заметка «О работе трупп» (автор т. Устимов) содержит 15 строк, но благодаря невнимательности редактора последние 7 строк ее совершенно непонятны. В газете есть и хороший материал, например, заметка т. Гордеевского «Соревнование». Отдел «Химкросити» весьма полезен, и его надо продолжить как хорошее начало в следующих номерах.

Общее впечатление такое, что номер газеты посвящен не дню 1 Мая, а физкультуре, так как всюду, где только были свободные места, наклеены футбольисты, боксеры, теннисисты и проч.

Газета «Органик» посвящена 1 Мая. Газета хорошо оформлена и оставляет очень хорошее впечатление. За исключением мелких ошибок, статьи написаны грамотно и, что самое главное, интересно и живо.

Этот номер по своему содержанию смонтирован очень хорошо: здесь и стихи и много делового материала.

Особо нужно отметить то обстоятельство, что газета имеет грамотную, толково написанную передовицу, чего, к сожалению, нет в других стенгазетах.

В. ЗАЙЦЕВ.

Ответств. редактор П. АНДРЕЙЧИКОВА.